

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
 BRAȘOV, Strada Lungă Nr. 5. —
 — Telefon 226 —
 Abonament anual 200 Lei
 Pentru străinătate 500 Lei
 Pentru autorități, instituții și
 întreprinderi 500 Lei
 Anunțuri, reclame, după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de trei ori pe săptămână

Copiii noștri trebuie să învețe că dacă unele lucruri bune se pot aduce de peste graniță, sunt atâtea aici în pământul țării și în sufletul poporului, care să facă din România și din neamul nostru, una din țările și unul dintre popoarele cele mai strălucite din lume.

M. S. Regele Carol II

CUVINTE DE AUR.

O lozincă de colaborare la sate

Din scrisoarea plugarului Mihalache I. Dencia din Mehedinți adresată Comitetului de curând înființatei „Asociații de colaborare profesională a agricultorilor mari, mijlocii și mici din România”:

„Deci satele noastre să fie lăsate în pace să-și lucreze ogoarele lor sfinte căci pâinea noastră cea de toate zilele ne-o dă munca rodnică iar nu politica de palavre, de beție și de bătaie. Nouă țăranilor ne trebuie știința de a cultiva pământul, uneltele și vitele cu care să-l cultivăm. Îi trebuie priceperea de a-și pregăti hrana, de a-și clădi casa, de a-și crește copiii. Ne trebuie un sistem de a ne vinde bucatele și de a ne cumpăra cele de nevoie, ne trebuie să știm că plugăria este cea mai frumoasă ocupație din lume. Ne trebuie preotul apostol, învățătorul apostol, agronomul apostol, ne trebuie becul electric în loc de opaiț și medicul în loc de vrăjitoare, ne trebuie medicamente în loc de rachiu și economii în locul luxului, care bântue azi satele.

„Ne trebuie legea noastră românească și creștinească pe care ne-au batjocorit-o alde vântură-țară în goană după voturi. Legea noastră e lege de veac a neamului nostru. Țăranul român este cel mai deștept țăran din Europa, el nu e numai plugar și cioban, el e neștutor din leagăn când e oltean; el e meșter iscusit când e Moț din Munții Apuseni; el e fabricant al propriilor lui unelte. Din pătura țărănească s-au ridicat unii din cei mai mari fii ai țării noastre. Deaceia noi țăranii trebuie să ne asociem prin asociații agricole și cooperative ca munca noastră să fie mai bine plătită, să nu ajungă prin mâinile jupânilor evrei și samsari”.

Gesturi semnificative

Intr'unul din cinematografele din loc rulează, în revistă, intrarea lui Hitler în Viena. La una din reprezentările de Duminecă — la care întâmplător eram de față — directorul cinematografului, înafte de începerea revistei, a atras atenția publicului să fie liniștit și să nu se lase răpit de manifestațiile filmate, pe cari vienezii le fac dictatorului german. Scurt zis: să nu confunde Brașovul din România cu Viena din Austria germană.

E de prisos, cred, să mai lămurim semnificația acestui apel la stăpânirea sentimentelor, când sala cinematografului era ticșită, în mare majoritate de compatrioți sași, setoși de li-coarea răcoritoare a sufletelor cari ard înăbușit.

Pentru că, — fără supărare: actualitatea îmi reamintește o veche vorbă a strămoșilor latini: „graeca fides...”

Nu vreau să fiu aspru în comparație și nici prin gând nu mi trece să arunc petrol în flăcări.

Observația directorului de cinematograf m'a scos însă, pe un moment, din rândul celor ce veneau să albă câteva momente de distracție — și m'a așezat între contemplatorii spontani ai situației date.

Se citea atât de limpede: ochii aprinși de așteptare și pulsația fără frâu a inimilor celor rugați să se calmeze, tradau atât de fățuș buclumul sufletesc al „sincerității” compatrioților noștri, cari din inima Țării Românești ar fi dorit să trimetă un chiot de „heil”, sărbătoritului, care prin marșul lui triumfal în capitala Austriei, le distrugea toată însuflețirea cu care cântau odată: „O, du mein Oesterreich”.

„Tempora, homines...”

Mă persecută un gând:

confundat și a contopit însuflețirea vieneză cu focul în spuză al lealilor cetățeni români din burg-ul Brașovului. Și așa, volens-nolens, s-a crezut și patriotul disciplinat, — dar sincer! — al Burzenland-ului — răpit de vraja vechei dorinți: „drang nach...”?

Au cuvânt cei ce vor să răspundă!

Și-i ascultăm prea bucuros. Dar cu îndreptățita pretențiune românească de a fi sinceri. Să spună clar, limpede și convingși de adevăr. Convingși, că răspunsul lor isvorăște din inimile cari tlocuesc pe șoptite, dorinți, pe cari nu vor să le dea pe față. Dorinți direct opuse cu vorbele, cari încearcă să dovedească dragostea de țară a acelor compatrioți, pe cari nici odată nu i-au văzut însuflați de manifestațiile patriotice ale țării, din care își sug bogăția și vlagă de toate zilele, așa cum i-am simțit în fața unui film de cinematograf.

Mă feresc și nu vreau să ating susceptibilități. Aș dori mai bine să fiu desmăntit. Cu condiția, însă, să înceteze acele calculate văicăreli ascunse, cari, prin șoapte între propoveditorii „dragostei de Țara Românească”, se nizuiesc să incununeze indulgența românească cu nimbul negru al intoleranței.

Pentru că, în cazul de mai sus, — și multe, multe mai sunt la fel! — nici cenzura și nici starea de asediu din a noastră țară, nu sunt atât de aspru vorbitoare ca apelul directorului de cinematograf!!

Cronică externă

Evenimente interne, la cari s'a adaus bucuria împlinirii celor 100 ani de trăire ale „Gazetei Tr.” ne-au scos intrucâtva din preocupări, situația politică externă. Reluăm acum firul acestor evenimente.

Fără să facem comentarii, cari sunt fără valoare, atunci când faptele vorbesc suficient — vom începe prin a declara că primul act al dramei austriece — dacă se poate vorbi astfel — s'a consumat simplu și emoționant, ca într'o dramă de Grillparzer. Recunoașterea lui de către puterile europene, a venit mai repede decât nădăduiau chiar cei mai optimiști protagoniști. Plebiscitul dela 10 Aprilie regizat cu tot luxul propagandei naziste și la care cei din România au votat deja la Constanța, rămâne o simplă formalitate, ca o parafă țâzile pe un act care s'a operat demult.

În fața acestor exaltări germane, Franța, pune o situație politică nesigură și confuză. Realitatea primejdiilor se pare, va determina un guvern de uniune națională, încercat și de L. Blum, dar care-l va face altul. Este, credem folositor pentru a cunoaște tensiunea actuală a spiritelor din Franța, să reproducem câteva rânduri din cuvântarea ținută dăunazi de Marcel Pezet, vice-președ. al comisunii de afaceri străne

a Camerii: „Războiul este, poate, la porțile noastre și noi ne adunăm urile și răzburările, în loc de-a face front pentru a opri în loc presiunea războinică a dictatorilor...”

Anglia, realistă ca'ntotdeauna, se apropie — sau mai exact — s'a apropiat de Italia, prin acordul care nu va întârzia, și care a avut la capăt căderea lui A. Eden. Prin acest acord, se pune capăt — pentru cât timp se va vedea — chestiunilor navale, cu anexa Mediterană și a canalului Suez, se recunoaște suveranitatea italiană în Abisinia și se pune o rânduială în chestia voluntarilor din Spania, a cărei respectare ne vine greu să o credem.

Și pentru că vine vorba de Spania, credem că însăfășit marea tragedie a peninsulei în flăcări, se apropie de sfârșit. Generalul Franco, a atins din nou marea. De astădată la Răsărit, unde Rușii își au cele mai importante centre de operație.

Cehoslovacia, prietena noastră, spre deosebire de Ungaria care manifestă o nervozitate inexplicabilă, este calmă și sigură. Își vor fi având Cehii secretele lor... Deocamdată, nouri germani îngrămădiți din urzeala unor vremuri tulburi deasupra lor, s'au risipit dându-le iarăș răgazul unor respirații liniștite.

„Gazeta Transilvaniei” și Bănatul

Din prilejul împlinirii de 100 de ani dela apariția „Gazetei Transilvaniei” dela Brașov, s'a organizat în sala bibliotecii Universității din Cluj expoziția presei ardelenene.

Jumătate din acest cen'enar, mă leagă și pe mine de această prăznuire, căci la anul 1889 — sunt aproape 50 de ani de atunci — ca școlar al învățătorului Constantin Ungureanu d'n com. Sascu Montană, eram abonant la numărul de Duminecă al „Gazetei Transilvaniei”. Tot așa erau abonați încă vre-o 3—4 alți școlari. Imi aduc bine aminte de articolii „Gazetei” despre moartea marelui Eminescu și încă de pe a'unci, din calendarele lui N. Ciurcu ș ale lui V. Krafft — am cunoscut poezii de ale lui Eminescu, ca „Ce te legeni corule”? etc.—Legă'ura mea cu „Gazeta Transilvaniei” e poate și mai veche. Încă dela anul 1881 exista în satul meu o societate culturală ce purta un nume străn: „Bürger Kasino Verein” pentucă întemeietorul ei maiorul Cornici de origine din comuna Potoc, vița-se aproape cu totul limba română — însă și ceilalți fondatori a acestei reununi erau români ca preotul, comerciantul Alexandrovici și inv. C. Ungureanu, etc. Această „Casina” pe lângă „Fremden Blatt” și „Neue Freie Presse” din Viena, abona și „Gazeta Transilvaniei” cotidiană, deși abonamentul ei reclama o jerfă de 12 fl. anual. Așa am ajuns în cea mai fragedă etate când abia învățam să scriu. — Să cetesc „Gazeta transilvaniei”.

D-l Isaia Tolan scrie în „Curentul” despre iubileul de 100 de ani a „Gazetei Transilvaniei” z că Bănatul a dat cei mai mulți abonați a-ziarelor noastre de pe vremuri. Și cu tot dreptul. Dar nu numai abonați, căci cu abonamente, în deosebi pe acele grele vremuri, nu se putea susține un ziar. Ci familia Mocsonyi a jerfit din greu, sume foarte considerabile pentru susținerea tuturor ziarelor noastre de pe atunci, ca d. e. „Albina” și Familia „de pe la anul 1865, Transilvania” dela 1862 și până la „Drapelul” din preajma marelui războiu. Imi aduc aminte cum regretatul Dr. Aurel Mureșianu, redactorul „Gazetei Transilvaniei” venea în fiecare an la Birchiș și Căpolnaș, unde locuiau Mocsonyieștii și primia ajutoarele anuale dela Alexandru Mocsonyi, căci poșta ungurească, nici alți nechemai nu trebuiau să știe... ce face dreapta „vorba scripturii”.

În prefața numărului jubilar de 70 ani de existență „Gazeta Transilvaniei” face amintire vagă despre „organele naționale bănățene” fără a aminti numele binefăcătorilor, aceasta desigur la dorința acestora. — Că în interesul „Gazetei Transilvaniei” sa lucrat foarte mult din partea bănățenilor o dovedesc și câteva scrisori de propagandă trimise de Vicențiu Babeș oamenilor lui

de încredere din B'nat. Spicuim din aceste scrisori următoarele date reactualizate. Într'o scrisoare din 1898 adresată tinerului preot Nicolae Stoia d'n comuna Șipet (azi octogenar și dânsul), Vicențiu Babeș zice:

„Domnii fruntași dintre cei ce au întemeiat și susținut — cu condeul și cu punga „Dreptatea”, când deciseră a o sista, așa sunt informat, că tot'odată s'au înțeles a recomanda prin bărbații de încredere ai lor din popor, în locul „Dreptății” pe „Gazeta Transilvaniei” din Brașov, pe care o privesc de organul cel mai solid și mai bine scris dintre toate. Nu numai atâta, ci ei s'au angajat, ca prin ajutorul lor vor face posibilă propaganda acestei foi, chiar cu sacrificii, vor mijloci cel puțin una sută exemplare, parte gratuit, parte cu jumătate preț, adecă numai șase fl. pe an. Deci eu fiind recercat a recomanda astfel de bărbați zeloși, dar în lipsă de mijloace, viu ați atrage atențiunea asupra acestei cauze. Aveți adecă, după buna cunoștință personală, a îndemna pe cărturari noștri dela țară, cei ce pot, să aboneze „Gazeta Transilvaniei”, cu prețul ei regulat, iară cei ce bucuroși ar ceti, însă sărăcia nu-l lasă a se abona deloc, sau cu prețul întreg de 12 fl., aceia să fie însănați pe o listă cu adresa lor exactă pentru a li se trimite „Gazeta Transilvaniei” parte gratis, parte cu jumătate preț — comunicându-mi-se ac a listă — și aceasta cât mai curând. Deci dragă Nicolae, pune-te cu zeloși buni cunoscuți în legătură și faceți această propagandă cât mai lătită, apoi trimite-mi raport cu recomandățiune. Eu — am asupra-mi, și voi face asemenea provocări și prin părțile Oraviței, Bisericeii Albe și Torontalului. De altminterinumele meu în această afacere numai cel cunoscuți și oameni de treabă să'l știe”.

După 15 zile, în altă scrisoare din 17/29 Ianuarie 1898, Vicențiu Babeș termina așa:

„Dragă Părinte Nicolae... aștept ceruta listă despre prenumerații la „Gazeta Transilvaniei”, cari cu plată, cari fără plată, sau numai cu jumătate plată. Așteptând răspuns, Vă salută al Vostru prrurea prețuitor: Vicențiu Babeș” m. p. — În o a treia scrisoare din 1/13 Martie 1898 el zice: „Dragă Părinte Nicolae, primind epistola ta cu data din 11 c. mă grăbesc ați răspunde următoarele:

„...Încât pentru abonamente la Gazeta, eu am avut de lucru 3—4 săptămâni, până să mă orientez și să fac dispozițiunile posibile nouă. Dar le-am făcut și curând ve-ți vedea rezultatul. Eu am cerut adrese de prin toate părțile, și mi s'au trimis — multe sute de prin unele părți, dar mijloacele ajungeau pentru... abonații din părțile Bănatului și așa trebuia să aleg și să culeg. Am luat cele mai

multe din părțile comitatului Temeș și anume mai pe toți, cei ce oferiau a plăți ei jumătate pret. Nu puteam altfel Pe lângă salutări cordiale al Vostru: Vicențiu Babeș m p."

Pe atunci V. Babeș avea 77 de ani...

Și acum o amintire din redacția „Gazetei Transilvaniei.” Impreună cu Dr. Alexandru Mocsonyi și cu nepo'ul său, regretatul Ionel Mocsonyi am petrecut o seară pe la 1902 ca oaspeți ai familiei Dr. Aurel Muresianu și apoi în redacție. Ajunși la brașov d s de dimineața am mes drept la redacția „Gazetei Transilvaniei”. Nu am găsit pe nime, deși ușa era deschisă, dar am găsit redacția în cea mai completă dezordine. parcă trecuseră tătar i pe acolo. Fericitul Dr. Aurel Muresianu nu prinse-se vestea v sitei noastre inopinate, iar după cină când ne-a condus în redacție, acolo totul era ca oglind ; colecțiile cele mai vechi ale „Gazetei” admirabil așezate candelabru strălucea și din toate unghiurile ne priveau busturile înaintașilor: Barițiu, Andreiu Mureșeanu, etc.; parcă era un raiu. Alex. Mocsonyi a zîmbit satisfăcut, iar la plecare mi-a șoptit :

— Norocul lor că nu le-am amintit despre visita de astă-dimineață! Din recunoștință D-na Mureșiu nu p'cta-se în o'eu și mărime naturală portretul regelatului Eugen Moșonyi.

În Nr. 38 din 3/16 Aprilie 1910 al „Drapelului” din Lugoj într'un articol „Resunet la chestia foștilor bursieri” scriitorul acestor rânduri reimprospătase în inimile cărturarilor noștri vechia dorință ca foștii bursieri să sprijinească pe tinerii noștri dornici și vrednici de a și completa studiile mai înalte în străinătate. Cu multă înțelegere pentru această idee, „Gazeta Transilvaniei” în N. 77 din 7 (20) Aprilie 1910 a reproduș în întregime acest răsunset la chestia foștilor bursieri. E această încă o amintire ce mă leagă de „Gazeta Transilvaniei”.

În numărul jubilar din luna Iunie 1903, „Gazeta Transilvaniei” își serba 70 de ani de existență. Alături de po trețele lui Gheorghe Barițiu, Timoteiu Cipariu, I. Eliade Rădulescu, Mihail Kogălniceanu ale Mureșienilor, Maiorescilor, ale Mocsonyieștilor și a lui Vicențiu Babeș „Gazeta” zicea :

„...numai abnegății celei mari, ce au desjăsurat'o cei grupăți în jurul „Gazetei” și Organelor Na-

ționale Bănățene este și se mulțămi, dacă a putut fi susținută în timpul cel mai greu de persecutare și de luptă...”

Timișoara, Martie 1938,

Dr. Ilie Grăpșianu

O teză de doctorat

Primum la redacție broșura: „Importanța sculatului precoce a bolnavilor operați” teză pentru doctorat în medicină și chirurgie prezentată și susținută la Facultatea de medicină din București de Dr. Dumitru Arăuțescu.

După un scurt istoric al evoluției metodelor chirurgicale, autorul arată principiile metodelor d-lor chirurgi Dr. Gerota și Dr. L. Câmpănu, foloasele sculării precoce după operație ilustrând cele susținute cu date statistice. Din introducerea tezei cităm următoarele :

„...Experiențele de ani de zile ale d-lui profesor Dr. D. Gerota, preconizatorul sculatului precoce post operativ la noi în țară, cât și zdrobitoarea statistică a d-lui Docent Dr. Liviu Câmpănu medic primar, director al Spitalului „Gh. Mărzescu” din Brașov, ne arată și ne învață, că bolnavul poate să părească patul în primele douăzeci și patru de ore dela operație, cu inconvenientele nule și foloase remarcabile.

Ba ceva mai mult, la începutul acestui an d-l Docent Dr. Liviu Câmpănu, inaugurează și pune în aplicare sistemul său de a cobori direct depe masa de operație, toți bolnavii operați cu anestezie locală, pe diferite regiuni, de diferite vârste și sexe și pentru cele mai variate afecțiuni, arătând, că această metodă prețioasă poate să fie aplicată chiar dela masa de operație fără de nici un risc. Procedeu d-sale găsește foloasele cele mai reale atât în chirurgia de urgență a războiului, cât și în chirurgia de pace”.

Primăria Municipiului Brașov
Nr. 7.829—1938
Serv. economic

Publicație de licitație

Pentru aprovizionarea Uzinei de Gaz aerian cu materialele necesare pentru instalațiuni, se va ține în ziua de 20 Aprilie 1938 ora 11, la Primăria Brașov

o licitație publică în conformitate cu disp. art. 88—110 din L. C. P.

Valoarea furniturii este de circa lei 75.800. Garanția provizorie este de 5 la sută din valoarea ofertei. Caetul de sarcini și orice informațiuni se pot primi la serviciul Intreprinderilor Comunale.

Brașov, la 17 Martie 1938.
Primar,
Lt.-Col. V. Nanu

Secretar general,
V. Voicu
In conformitate cu originalul p. Expeditor, Cucu
171 1—1

Primăria Municipiului Brașov
Nr. 8.528/1938
Serv. economic.

Publicație de licitație

Pentru repararea cauciucurilor autobuzelor comunale pentru anul financiar 1938/39, se va ține în ziua de 28 Aprilie 1938 ora 12, o licitație publică în conformitate cu dispozițiunile art. 88—110 din L. C. P.

Valoarea furniturii este de circa lei 250.000. Garanția este de 5 la sută din valoarea ofertei. Caetul de sarcini și orice informațiuni se pot primi la Serv. Intreprinderilor comunale.

Brașov, la 22 Martie 1938.
Primar:
Lt.-Col. Victor Nanu.

Secretar general,
Dr. V. Voicu.
In conformitate cu originalul p. Expeditor, Cucu
177 1—1

DUMITRU NOIAN
Antreprenor constructor
Brașov
Str. Oct. Goga, 62.
160 3—0

Ca elevă de 13 ani am suferit foarte mult de o răceală de cap. Togal mi-a ajutat în mod uimitor! Foarte eficeace a fost și la durerile reumatice, de cari suferea tatăl meu. Tabletele Toegal sunt de neînlocuit.

CINEMA „ASTRA”

Dela 9 APRILIE

Premieră pe Țară' Premieră pe Țară!
o realizare care întrece tot ce s'a văzut până azi
Cu: **EMIL JANNINGS**
după romanul „In Amurg” de Gerhart Hauptmann
DESPOTUL

Soarta unui singuratic; Un cântec eroic despre muncă și dragoste.
Filmul care a obținut mențiunea „Künstlerisch, wertvoll Staatpolitisch wertvoll”.
Cu: **Marianne Hoppe, Hilde Körber, M. Koppenhöfer, Käthe Haack, Theodor Loos, Hannes Stelzer, Harald Paulsen, Max Gülstorff.**
Regia: **Veit Harlan.** Muzica: **Wolfgang Zeller.**
Complectare: **Jurnal nou Paramout.**

CONVOCARE

D-nii acționari ai firmei „Sita-Buzău” S. A. pentru Industria Lemnuului sunt convocați de a se întruni în
ADUNARE GENERALĂ ORDINARĂ
care va avea loc în ziua de 28 Aprilie 1938, orele 10 a. m., în Brașov, Str. Castelului No. 72.

Conf. art. 14 din Statute, vor avea dreptul de a lua parte la adunarea generală și a exercita dreptul lor de vot, acționarii cari au depus acțiunile împreună cu cupoanele neexigibile la Sediul Societății, sau la Banca Ardeleană și Cassa de Economie, sucursala Brașov, cu 3 zile înainte de data fixată pentru ținerea adunării. Dovada eliberată depe acțiunile consemnate, va servi ca legitimație la participarea și la exercitarea dreptului de vot la adunarea generală.

Conf. art. 16 din Statute, în caz că adunarea, din cauza numărului insuficient al acționarilor ar fi în neputință de a lucra, adunarea se va ține în acelaș loc în ziua de 12 Mai 1938, orele 10 a. m., aceasta a doua adunare având dreptul să delibereze oricare ar fi numărul acționarilor și capitalul social, reprezentat de ei.

ORDINEA DE ZI:

1. Raportul Consiliului de Administrație asupra exercițiului încheiat pe ziua de 31 Decembrie 1937.
2. Raportul Cenzorilor asupra aceluiaș exercițiu.
3. Aprobarea Bilanțului și a Contului de Profit și Pierdere încheiate pe ziua de 31 Decembrie 1937 și descărcarea Consiliului de Administrație și Cenzorilor.
4. Alegerea și complectarea a membrilor Consiliului de Administrație și a Comitetului de Cenzori.
5. Luarea hotărârii în legătură cu activitatea și existența pentru viitor a Societății.
6. Sporirea capitalului social și fixarea condițiilor de emitere.

Brașov, la 4 Aprilie 1938.
185 1—1 **CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE.**

Cadouri de Paști ieftin și cu gust, la

„**SPLENDID**”

magazin de mode pt. bărbați și femei

— Vis-à-vis de Fabrica Schiel —

188 1—5

Amintiri din război

Sublocotenentul Voicu

Cu pașii rari, apăsați, cu statura semeată, îl întâlnesc adesea, pe strada Lungă a Brașovechiului pe viteazul sublocotenent de odinioară, în luptele dela Kenghel-Pusta, din campania dela Tisa.

Il cunosc de mult, fiind vecini de vatră din Stupini. Termina Școala superioară comercială din Brașov și își făcea voluntariatul k. u. k. Două stele albe de caporal, la gulerul tunicii îi făcea și mai simpatic.

Ce mândrit eram noi Transilvănenii, când vedem pe tinerii noștri îmbrăcați în haine militare, purtând arme și învățând să le manue. Erau speranța a realizării idealului național cu lozinca: arme în mâinile Românilor, fie că lupta pornea de dincolo sau de

dincoace de Carpați. Credeam adânc, orbește, că granițele numai cu armele se pot dărâma, ca și azi, că tot numai cu armele se pot apăra.

Trecuse, ca mulți alții, munții. Nu l'am mai întâlnit câțiva ani, până ce odată în timpul războiului, prin iarna anului 1916, îl zăresc în șiragul unei companii în Botoșani, unde își completa instrucția militară.

Eu eram contabil la spitalul militar din casele Arapu. L'am căutat la Regiment. Ne-am îmbrățișat și am plâns de bucurie.

Ne-am mai întâlnit de câteva ori și apoi ne-am despărțit. El pleca la front la Mărăsești la Reg. 2 V-tori „R. E.”, eu la Spitalul mobil a Diviz. a 13-a, în aceeași tabără de luptă.

Scăpați teferi, soarta a voit

să ne întâlnim iarăși în Chișinăul Basarabiei, la Reg. 2 V-tori, Bucuria nu se poate descrie, vecinii cu casele în Transilvania, la acelaș Reg., sub același acoperământ în Basarabia.

Când soarta războiului începuse să se schimbe, pornim cu Reg. spre Transilvania. Trecu-răm pe acasă și ne îndreptam spre munții apuseni. Ne oprim la Zam, vama veche a Banatului, pe Murăș, iar în primăvara lui 1919 luam ofensiva spre Tisa.

Aici l'am cunoscut eu pe prietenul Voicu, în întreaga lui ființă de Român și de ostaș.

Era vârful coloanei de atac, în lupta dârză dela Kenghel-Pusta. Se nimerise tocmai ziua de 1 Mai, când armata roșie în plină sărbătoare, făcea toate eforturile pentru încreștarea unel victorii.

Comandantul batalionului majorul Vârtejanu, îi dase ordin să atace în plin și prin surprindere, pe inamicul adăpostit și

bine pregătit în tranșeele din fața castelului Lederer-ghiaroș-tanya.

La început pe brânci, în șiruri rari de trăgători, apoi tot mai concentrați, sub protecția unui violent bombardament de artilerie, Sublocot. Voicu, în fruntea companiei se apropia de tranșeele inamice. Un tunet de artilerie deoparte și de alta, în urma căruia tranșeele cu sârme ghimpate sunt spulberate și din câteva lovituri de obuze cade răsturnat și observatorul de pe coșul fabricii Lederer. Pe o ploaie năprasnică și ropotul de grindină al mitralierelor, într'un îndrăzneț atac cu granate de mână inamicul răscolțit din cuiburile de adăpost, e pus pe fugă și decimat.

Spre seară, uzi de ploaie, de sudoare și noroi, pe haine și pe obraz, ca după o muncă vijelioasă, grea, încordată, făceam răvașul zilei într'o cameră a castelului, pe niște canapele de

catifea roșie: gloată de prizonieri roșii, 2 tunuri, 4 mitraliere, 2 cară cu muniții, morți și răniți de o parte și de alta. Să trăiești, vere Voicule! Ț-ai făcut, cum se cuvine, datorla de Român și de oștean. Viteazul sublocotenent de odinioară, astăzi Căpitanul Voicu, semeț, își leagă pasul greof, spre modesta lui căsuță din Brașovechi, bucuros de perspectiva unei tihnite vieți, în mijlocul familiei, împăcat și mândru că și-a făcut datorla de Român și de ostaș, în slujba Regelui și a țării, în războiul de desrobire a neamului românesc.

Brașov, Martie 1938.

Ioșif Comanescu,
fost preot-căpitan în Reg. 2 V-tori „R. E.”

De vânzare fân și otavă de grădină circa 3000 kgr. Poziție bună de transport. Informații Str. Pajiște A. Nr. 22. 2—0

Convocarea

Membrii Societății Princișele Mircea, filiala Brașov, sunt convocați în adunarea generală ordinară pe ziua de 9 Aprilie 1938, orele 5 p. m. în sala de ședințe a Statului orășenesc din Piața Libertății, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea adunării generale, prin cuvântul președintelui.
2. Raportul secretarei.
3. Raportul d-nei casieră.
4. Raportul cenzorilor.
5. Descărcarea comitetului de gestiunea pe anul 1937.
6. Eventuale propuneri.

Președintă,
Marg. Dr. Bleahu

Secretară,
Maria Dr. Debu

109 2—2

„VULTUR“

magazinul de confecțiuni pentru bărbați, dame și copii și depozit de stofe din Brașov. își așteaptă clientela **DE PRIMĂVARĂ** cu un bogat

ASORTIMENT

atât de haine cât și de paltoane și stofe și cu obicinuitele prețuri reduse.

Str. Regele Carol 44

152

2—0

În lipsa locului de înmagazinare, pe timp de TREIZECI ZILE, acordăm MARI REDUCERI DE PREȚURI la mobilele noastre!

Uniunea MAESTRILOR
TÂMLARI Brașov

Str. HIRSCHER, 9 etaj I

150 4—4

Telefon 9-86.

STOFE PENTRU**BARBAȚI
ȘI DAME**

mantouri pt. dame

trench-coaturi

de calitate bună, în mare asortiment, prețuri convenabile în magazinul

ACS GHEORGHE

BRAȘOV

Str. Regele Carol 10

154 2—5

De închiriat una garsonieră: antrep, cameră, baie. Str. G. Batulescu 17. 13 5—0

CASA GENERALĂ DE PĂSTRARE DIN BRAȘOV

Registrată Registrul Bancar Brașov sub Nr. 27 din 1934

Bilanț anual încheiat la 31 Decembrie 1937.

Activ. Cassa: numerar efectiv lei 19.147.789, disponibil la B. N. R. și C. E. C. lei 18.851.522, Cupoane scâz. și titluri leșite la sorți lei 40.236. Total lei 38.039.547. Disponibil la bănci: în țară lei 55.147.372, în străinătate lei 270.543. Total lei 55.417.915. Portofoliu de titluri: Titluri românești în portofoliu: Efecte publice v. n. lei 5.201.000 și \$ 2.700 lei 3.067.968, scrisuri și obligații v. n. lei 223.700, lei 109.940, acțiuni cotate la Bursă v. n. lei 3.626.750, lei 6.990.485, acțiuni necotate la Bursă v. n. lei 15.574.175, lei 8.593.506, total v. n. lei 24.625.625 și dolari 2.700 v. r. total lei 18.766.899. Titluri străine: v. n. cor. aur 1.000, lei 39.000. Total lei 18.805.899; Din care nom. 980.000, efecte publice lei 759.990 sunt al fondului de pensie. Plasament fondului de rezervă: Efecte publice nom. 1.884.500, lei 1.338.759. Portofoliu de scont: Plătibil în țară: Cambii fără garanție lei 37.089.634, cambii garantate cu titluri lei 3.048.970, cambii garantate cu ipotecă lei 13.951.273, cambii cu garanții diverse lei 470, Total lei 54.090.347, din care sunt reescontate la B. N. R. lei 16.309.962 și din care sunt în suferință lei 13.050.797. Debitori din țară: Cambii de circ. primite în portofoliu: Debitori fără garanții lei 12.884.453, debitori garanți cu efecte comerciale lei 12.794.109, debitori garanți cu titluri lei 9.856.429, debitori garanți cu mărfuri lei 89.500, debitori garanți cu ipotecă lei 15.676.130, debitori garanți cu garanții diverse lei 24.262.318, Total lei 75.562.939. Creanțe în conversiune, conf. legii din 7/IV/934 (cota redusă) lei 83.096.507. Creanțe în conversiune reescontate la B. N. R. lei 58.086.969. Participațiuni în țară: la întreprinderi industriale și comerciale lei 4.800.000, la alte întreprinderi lei 6.684.300, Total 11.484.300 lei. Imprumuturi pe termen lung lei 709.745. Imobile: Pentru uzul propriu și înmag. de mărfuri lei 23.420.658, pentru locuințe funcționarilor lei 16.685.400, alte imobile lei 3.234.027, Total lei 43.340.085. Mobilier: lei 4, Conturi diverse lei 4.134.275, Conturi tranzitorii lei 1.010.421, Total general lei 445.117.712.

Pasiv. Capital social lei 51.000.000, Fonduri de rezervă: rezervă statutară lei 13.807.810, 10%, din beneficiul net 264.201 lei, total lei 14.072.011. Fonduri de amortisment: Pentru creanțe dubioase lei 719.999, pentru pierderi din conversiune 3.029.780 lei, alocat din beneficiul net lei 2.377.813, lei 5.407.593, pentru imobile lei 792.308, total lei 6.919.900. Fondul de pensie lei 18.939.306. Fundațiunea Dir. Hans Eder lei 1.348.108, Fundațiunea Samuel Schiel lei 503.011. Dobânzi nerealizate la creanțe dubioase lei 619.237, Diferențe de curs nerealizate la portofoliu de titluri lei 2.662.687. Depuneri spre fructificare din țară: La purtător, sau nominative dar plătibile la purtător: a) cu livrete de economie la purtător: la vedere lei 22.228.442, pe termen lei 3.711.450, b) cu livrete de economie nominative dar plătibile la purtător: la vedere lei 46.494.423, pe termen lei 19.888.141. Nominative: a) pe livrete de economie nominative: la vedere lei 16.682.979, total la vedere lei 85.405.844, total pe termen lei 23.599.591, total lei 109.005.435. Depuneri vechi: reduce prin aranjament conf. art. 52 legii convers. lei 96.832.119, total lei 205.837.554. Creditori în țară la vedere: Bănci lei 3.119.535, în conturi curente lei 55.489.878, în străinătate lei 901, Total lei 58.610.314. Angajamente de reescont la B. N. R. provenite din ef. scont. lei 16.309.962, Angajamente de reescont în conversiune la B. N. R. lei 58.086.969, Cecuri și ordine de plată emise lei 3.290.277, Conturi diverse lei 6.381.583, Conturi tranzitorii lei 536.793. Beneficiul net: alocat rezervelor statutare lei 264.201, alocat fondului pentru pierderi din conversiune lei 2.377.813, total lei 2.642.014, Total general lei 445.117.712.

Conturi de ordine: Debit. Cauțiuni statutare lei 2.422.500, Debitori pt. avaluri date de bancă lei 16.077.948, Cambii de circulațiune în portofoliu lei 37.870.720, Efecte spre încasare în portofoliu lei 3.865.719, Efecte spre încasare la corespondenți lei 5.518.839, Ipotece și garanții diverse lei 198.665.391, Titluri în gaj în portofoliu lei 29.190.776, Debitori de titluri împrumutate lei 2.437.000, Depozite libere lei 46.382.891, Acreditiv și diverse lei 506.678. Total lei 342.938.462.

Credit. Deponenți de cauțiuni statutare lei 2.422.500, Creditori pentru avaluri date de bancă lei 16.077.948, Deponenți de cambii de circulațiune lei 37.870.720, Remitenți de efecte spre încasare lei 9.384.558, Deponenți de ipotecă lei 198.665.391, Creditori de titluri în gaj lei 29.190.776, Creditori de titluri împrumutate lei 2.437.000, Deponenți de depozite libere lei 46.382.891, Acreditiv și diverse lei 506.678. Total lei 342.938.462.

Brașov, 31 Decembrie 1937,

Teutsch m. p.,
director general.

Emil Thiess m. p.,
șef contabil,
contabil autorizat.

Verificat și găsit în conformitate cu registrele, cu codul de comerț și cu legea bancară

Comitetul de Cenzori:

Brașov, 8 Martie 1938.

M. Schlandt. L. Servatius. Gött. Tischler. I. Fromm,
expert contabil.

Contul de Profit și Pierdere încheiat la 31 Decembrie 1937.

Debit: Cheltuieli de administrație: Salarii lei 8.042.336, Diverse lei 3.624.786, total lei 11.667.122; Impozite și taxe lei

DOROBANȚUL

FABRICĂ TEXTILĂ S. A.

aduce la cunoștința publicului

că a deschis la Brașov, în

Strada Porții, un magazin

de desfacere a stofelor

„DOROBANȚUL“ și „ELECTA“

189 1—1

793.896; Dobânzi: la depuneri lei 2.743.454, la reescont lei 565.137, la alți creditori lei 999.561, total lei 4.308.152; Comisoane plătite lei 310.248; Diferențe de curs la titluri lei 39.072; Beneficiul net: alocat rezervelor statutare lei 264.201, alocat fondului pierderi din conv. lei 2.377.813, total lei 2.642.014. Total general lei 19.760.504.

Credit: Dobânzi: Dela portofoliu de scont lei 3.613.387, Dela debitori lei 7.367.556, total lei 10.980.943; Comisoane încasate lei 1.268.118; Venitul portofoliu de titluri lei 1.154.846; Diferențe de curs realizate la portof. de titluri lei 1.226.565; Venitul din participațiuni lei 329.215; Venitul imobilelor lei 2.130.247; Incasări din creanțe amortizate lei 245.920; Beneficii diverse lei 2.424.650. Total general lei 19.760.504.

Brașov, 31 Decembrie 1937.

Teutsch m. p.,
director general.

Emil Thiess m. p.,
șef contabil,
contabil autorizat.

Verificat și găsit în conformitate cu registrele, cu codul de comerț și cu legea bancară.

Comitetul de Cenzori:

Brașov, 8 Martie 1938.

M. Schlandt. L. Servatius. Gött. Tischler. I. Fromm,
expert contabil.

4 Aprilie 1938.

S'a eliberat pentru a se publica.

Tribunalul Brașov

Grefier Oct. Munteanu m. p.

**Cine nu e
dușmanul
banului său**

acela nu cumpără până
nu se convinge că

HAINE

PALTOANE

STOFE

trainice și frumoase pt.
BARBAȚI

DAME ȘI

COPII

se pot procura la
noi mai ieftin

„RECORD“

BRAȘOV Tel. 11-72

Str. Regele Carol 1

153

2—10

O minune a tehnicii!!!
este ultima invenție „Brillant-Extra-Primissima“ și „Luxus-Silken-Finest“ de o siguranță absolută și de o finețe excepțională. 15 4—0



Primăria Municipiului Brașov

Nr. 8042/938.
Serv. economic

Publicație de licitație

Pentru furnizarea a 150 tone de cocs de petrol praf, necesar Uzinei de Gaz Aerian Brașov, se va ține în ziua de 20 Aprilie 1938 ora 12, la Primăria Brașov, o licitație publică în conformitate cu dispozițiunile art. 88—110 din L. C. P.

Valoarea furniturii este de circa lei 121.000.

Garanția provizorie este de 5 la sută din valoarea ofertei. Caetul de sarcini și orice informațiuni se pot primi la Serviciul Întreprinderilor Comunale.

Brașov, la 19 Martie 1938.

Primar,
Lt.-Col. V. Nanu

Secretar general,
V. Voicu

În conformitate cu originalul
p. Expedițor, Cucu

172 1—1

Teren de vânzare 1200 m. p. 12 m. fațedă strada Plevnei, 18 lăpș de restaurantul Bojan lângă gara Suburbiu a se adresa la ziar sau Gheorghe Roșculeț, Satulund. 132 5—0

Sâmbătă este ultima zi a vânzării noastre de Paști



GEORG FOITH & Co.

Strada Regele Carol (fostă Vămil) Nr. 22

156 1—1

Georges Renard.

Istoricul Corporațiilor

III. Ucenicul.

Ucenicul, — se cade s'o luăm dela el, dacă voim că purcedem de jos în sus, — este ținta unei destul de vii îngrijiri și asta se pricepe cu prisosință. Ucenicia, în sistemul miciei industriei, de care-i de aproape legată, este mijlocul de-a se nătreține acea destoinicie profesională, din care corporația își face ținta cinstei sale.

Ucenicul este un copil al căruia părinți sau tutori vor să-l învețe un meșteșug, de cum are zece la doisprezece ani, fără ca de-altfel să aibă vre-o limită de vârstă. Ii caută atunci un stăpân, care să vrea să-l ia la dânsul. Trebuie să fie meșter ca să aibă o meserie. [dar asta nu-i destul. Trebuie să fișom de treabă și de cinste, pașnic, iar priștaviile corporației sunt însărcinați să cerceteze, dacă stăpânul ales are îndrituirile cerute pentru gingașa slujbă de educator.]

Să zicem, c'a fost găsit volnșul de ceace s'așteaptă dela dânsul. Cele două părți se leagă printr'un contract, adesea verbal, adesea trecut și prin fața notarului public. Înțelegerea hotărăște durata uceniciei, care-i foarte deosebită, după meșteșuguri. Merge dela un an la șeșe, opt, zece și doisprezece ani. Câteodată prevede o vreme de probă, obișnuit două săptămâni, după care se poate lipsi unu sau altu. Ucenicia nu-i pe degeaba, cel puțin la început. Părinții copilului aduc o dare anuală în grâu, pâine sau bani. În schimb, copilul este adăpostit, hrănit, îmbrăcat, spălat, luminat, veghiat și nvățat în casa meșterului. Unele contracte cuprind anumite clauze. Cutare glăsuște că familia va da 'mbrăcăminte și 'ncălțăminte, cutare altul că lucrătorul ucenic, după anumită vreme, va primi o simbrle oarecare, mai cutare prevede împrejurarile când înțelegerea ar putea fi desfăcută. Ucenicul are datorinți, ce uneori, de 'ndată ce are cincisprezece ani, jură cu blestem, să le 'mplinească. — Niciodată nu s'au obișnuit atâtea jurăminte ca în Evul Mediu. — Datorințele erau, ca să lucreze bine, să se supue, să nu lucreze pentru alt meșter. Din parte-i, meșterul se oblicește să-i descoasă tainele meseriei, să se poarte cu el „bine și cinstit, atât sănătos, cât și la boală", iar unele contracte adaogă, „numai să nu ție boala mai mult de-o lună". Firește, îndatoririle meșterului către ucenic stărniau oarecare drepturi. Poate să-l aducă la cale, să-l bată, numai s'o facă dânsul cu mâna lui. Un contract încheiat la Florența, c'un frângler, spune: „numai până la sânge". Se 'ntâmpla adesea, ucenicul de urât, dintre doară sau sminteală tinerească, să fugă dela stăpânul-său. Atunci era hotărâtă o vreme ca să se întoarcă. În acest răstimp, care uneori era destul de lung, i se păstra locul. Ii vedem lăsat până la douăzecișșeșe de săptămâni. De se 'ntorcea la vreme era pedepsit și primit. Dacă nu, sau ar fi săvârșit de trei ori atare ispravă, era gonit. Părinții lui trebuiau să-i despăgubească pe meșter, iar fugarul nu mai putea intra la meseria ce-o părăsise. Cu toate astea se 'ncredința printr'o cercetare, că meșterul nu-și făcuse de cap. Priștaviile corporației, la nevoie stăpânirea, îl libera pe cel năpăstuit. Găsim pe-un meșter urmărit, pentru că bătuse și călcase în picioare pe-un ucenic, care murise; o meșterită învinușă că 'mpins la desfrâu pe-o fată, ce-i fusese încredințată. La a-

tare 'mprejurare ucenicul este ridicat dela stăpânul nevrednic și dat în primirea altuia. Așa ceva se face și când meșterul este atins de-o boală lungă și grea, când cade 'n sărăcie adâncă, în scurt, când nu-și mai poate îndeplini datorința. Toți se vede ivindu-se un obicei, ce amenință să prostească treaba. Este obiceiul de-a 'se răscumpăra pe bani anii și lunile de slujbă. Se statornicise astfel un privilegiu în paguba științii profesionale și 'n folosul celora, cari aveau oarecare avere. Cățiva sunători țineau locul învățăturei și cutare ucenic la doi ani, cutare altul numai la patru ani, dobândia certificatul de isprăvenie, ce-i îngăduia să năzue la meșterie.

Este de luat în seamă, că multe statute mărginesc numărul ucenicilor. Care erau pricinile acestei îngrădiri? Aceea ce se scoate înainte, adecă greutatea pentru un singur meșter de-a desăvârși învățământul tehnic al unor ucenici prea numeroși, nu-mi pare să fi fost

pururea cea mai cu greutate. Poate această stănenire era cerută de calfe, pentru că meșterii aveau mai întotdeauna interesul să aibă mulți ucenici și ucenice, cari să rămăle multă vreme 'n starea asta. Erau atâtea ajutoare, pe care nu le plătea, sau nu prea le plătea, cu toate că trăgeau aproape tot atâtea foloase de pe urma lor, ca 'și de pe urma cafelilor. Ca atare nu trebuie să ne mirăm, dacă aceștia vedeau adesea cu ochi răi pe acei tineri concurenți, ce făceau să scadă prețul mânei de lucru. Bieții ucenici erau atunci puși între ciocan și nicovală. Pătineau de pe urma pizmei cafelilor, precum și de pe urma lăcomiei stăpânilor, cari le tăiau din taif și cari, ținându-i mai îndelung, decât pe dreptate, îl propriu de-ași câștiga viața în plin. Literatura de pe-atunci când și-aducea și de ei aminte, ne las'a'nțelege, că traiul lor nu prea era culmea fericirii. Cu toate astea, se cade s'adogăm, că ursita lor nu se poate precumpăni cu a micilor mucenici, ce veacul mașinei, la începutul lui, i-a pridișit în marea industrie a vremurilor noastre.

In românește de

Iuliu Negulescu.

Importante știri interne

Proiectul noii legi administrative a fost elaborat urmând ca zilele acestea să-i se facă ultimele retușări. Proiectul prevede o nouă împărțire administrativă. Se vor crea șapte regiuni sau ținuturi corespunzătoare delimitării celor 7 corpuri de armată. Județele își vor păstra ființa lor urmând să fie încadrate în cele 7 regiuni. Șefii de regiuni vor avea atribuții mai largi dându-se o deosebită atenție principiului descentralizării.

Noul ministru al sănătății a fost numit prin Decret regal în persoana d-lui general medic Nicolae Maninescu.

Un Corp superior de control s'a înființat pe lângă Președinția Consiliului de Miniștri. Numărul controlorilor generali va fi maximum 15, vor trebui să aibă vârsta de cel puțin 35 ani și sunt inamovibili. Misiunea lor este să examineze legalitatea executării gestiunilor, să supravegheze corectitudinea executării lor și în special, ca avutul public să fie gospodărit cu o părintească grijă.

Faimosul d-n Petre Ghițescu a fost desărcinat din postul de director general al învățământului primar-normal și delegat inspector general al învățământului normal, fiind înlocuit prin d-l prof. Stanciu Stoian (Câmpina).

zuri pentru o imediată și exemplară sancțiune.

Pentru o urgentă rezolvare a cererilor

Președinția Consiliului de Miniștri comunică:

O bună parte a timpului este răpătită de rezolvarea cererilor adreseate Președinției Consiliului — cereri de competență exclusivă a departamentelor.

Este în interesul însuși al celor ce petiționează ca pentru rezolvarea cât mai grabnică a lor, atari cereri să fie îndreptate înșeși Departamentelor cărora soluționarea incumbă; a adresa cererile Președinției Consiliului, este a întârziia soluționarea.

Președinția Consiliului adresează și pe această cale rugărea ca petițiunile să se adreseze numai ministerelor în măsură să le soluționeze de îndată, iar nu I. P. S. Sale Patriarhului Miron Cristea, președintele consiliului de miniștri.

BULETINUL POLIȚIEI

Spargere. Femea Schuller Ecaterina din str. Mircea Vodă Nr. 82, a reclamat Chesturii că autori necunoscuți în ziua de 4 Aprilie 1938 între orele 10—12 s'au introdus în locuința sa prin spargerea ușii de unde au furat lîngerii în valoare de 900 lei.

Profesori suspendați

Ziarele din Capitală anunță că din ordinul Ministerului educației naționale au fost suspendați din funcțiuni următorii profesori dela liceul „Andrei Șaguna" Brașov: Ioan Moșolu directorul liceului; profesorul Vasile Andrițoia și secretarul Ion Bordeianu. Au fost suspendați până la sfârșitul anului Ion Ionică, Teodor Codogoaia și Ioan Faur; profesorului Gh. Dragomirescu i s'a reținut salariul pe o lună.

Dezastrul din Văleni-Cahul

CAHUL. — Eri după masă a fost stins groaznicul incendiu, care în comuna Văleni (Basarabia) a mistuit mai bine de jumătate din gospodăriile comunei. Au căzut pradă flăcărilor vre-o 300 gospodării, cele două școli primare și localul postului de jandarmi. Au ars apoi vite, hambare cu cereale etc. Pagubele, cari nu se pot încă evalua, au aruncat în doliu intragă comuna.

Inaintarea naționaliștilor spanioli

SEVILA 5 (Rador). — Generalul Oveipo de Llano a anunțat aseară la postul de radio din Sevilla că forțele naționaliste au intrat în orașul Tortosa.

Informații

Mutarea ministerului de interne. Ministerul de interne a început să-și mute serviciile în palatul primăriei de Verde din Bulevardul Banu Manta. Până azi, Miercuri dimineața, mutarea va fi terminată.

Lucrările departamentului pentru public vor fi reluate în noul local începând de azi, Miercuri.

Premiul „Regele Carol II" pentru literatură și artă, în valoare de 100.000 Lei, ce se distribuie în fiecare an, a fost acordat anul acesta d-lui Adrian Maniu.

Starea semănăturilor, după știrile sosite la Ministerul agriculturii, se prezintă îmbucurător în urma ultimilor ploii. Ele făgăduesc o recoltă abundentă, natural, dacă în viitor nu vor suferi vre-o plagă.

Concert. Sâmbătă, 9 Aprilie 1938 la ora 8¹/₂, seara, va avea loc în aula liceului Honterus un concert de pian al doamnei Aurelia Cionca profesoară la Academia de Muzică București. Intrarea liberă. Contribuțiuni pen'ru spese sunt binevenite.

Harald Kreuyberg, unul din cei mai buni dansatori ai Germaniei, a dat la noi în ziua de 2 Aprilie al doilea recital de dans. Creațiile sale, variate și multilaterale, în care marele artist a știut să pună atât o grație pur feminină cât și o rigurozitate emoționantă, au fascinat din nou prin originalitatea lor, și ne-au descoperit laturile noi ale artistului atât de mult apreciat de lumea întreagă la jocurile olimpice din Berlin.

Dânsul lui exprimă o scară de sbuciumări sufletești, redacte cu ingeniozitate într'un mod fin și totuși impresionant, fapte întregi se desfășoară în ritmul muzicii; un om care pare să-și fi învins cu totul picioarele corpului, ne vorbește în graul dansului. N.B.

Pastoralele și circulațiile Mitropolitului Șaguna

Cărți noi pentru preoți

În tipografia arhidiecezană din Sibiu a apărut o carte de mare valoare și deosebit interes pentru preoțimea noastră: „Pastoralele și circulațiile Mitropolitului Șaguna".

Publicate de cunoscutul scriitor ardelean, d-l Gh. Tulbure, inspector general școlar și precedate de un amplu studiu introductiv, scrisorile către cler și popor ale providențialului Mitropolit din anii 1846—1873, văd lumina tiparului într'un elegant volum de aproape 500 pagini și în condițiuni tehnice și literare, proprii să facă din el o podoabă pentru biblioteca fiecărui preot.

Preoțimea de astăzi și de mâine are prilejul de acum să-și completeze cunoștințele agonisite despre figura marelui ierarh. Va avea ocazia să-l cunoască mai de aproape sub trei aspecte: ca scriitor bisericesc, ca păstor de suflete și ca îndrumător al școlii și al culturii poporului, — aspecte sub care prea puțin a fost studiat până astăzi. Contactul direct cu slova lui Șaguna va servi preoțimii prilej de înaltă meditație pastorală, scrisorile luminatului arhipăstor fiind un nesecat isvor de sugestii și subiecte pentru diferite cuvântări și ocaziuni din viața păstorală.

Atragem luarea aminte a onoratei preoții asupra acestui eveniment literar, care se produce cu binecuvântarea I. P. S. Sale părintelui Mitropolit Nicolae, — și asupra cărui vom reveni cu o dare de seamă și cu amănunte de interes pentru cetitorii noștri.

Bibliografie

Primum la redacție: Alfred Savelle, Spania 1937. Editura „Cultura Poporului", București.

G. Tutoveanu, Sonete. Editura „Bucovina I. E. Toronțiu". București. Prețul lei 60.

Școala Politehnică din Timișoara, Anuarul 1933/34—1936/37, anii școlari XIV, XV, XVI și XVII. Editura Școlii Politehnice Timișoara 1937.

IMPORTANTA FIRMA COMERCIALA

din București, având vechime și vaste legături comerciale, birouri și instalațiuni tehnice complete, preia reprezentanțe de orice natură

pentru Vechiul Regat și București. Oferte transmise Agenția T. Atanasiu, București Calea Victoriei 33. 187 1—1

Cinema ROYAL

Prezintă ultima zi
Joi 7 Aprilie dela orele 3—5
Matineu pentru școli
și 5—7, 7—9, 9—11
ROBINSON CRUSOE
Seria II și ultima
Trăznetul Munților

8 Aprilie
Un film de frumusețe rară
TARANTELLA
cu: Jeanette Mac Donald.

Subvenții nepermise

Ministerul Industriei și Comerțului a adresat Camerelor de comerț și industrie următoarea circulară:

Pentru a stărpi răul obicei pe care-l au anumite publicațiuni periodice de a se alimenta cu fonduri stoarse dela comercianți și industriași, am luat următoarele dispozițiuni pe care le veți aduce de urgență la cunoștința tuturor întreprinderilor comerciale, industriale, de credit etc. din circumscripția dvs.

Este interzis comercianților, industriașilor, persoane fizice și morale, instituțiilor de credit etc. de a plăti ziarelor și revistelor sume de bani drept subvenție, ajutor etc. Orice abatere dela această dispozițiune va fi sacționată de Minister conform legilor în vigoare.

Este permis numai plata făcută potrivit tarifului curent pentru abonamente și pentru publicitatea comercială.

Veți binevoi a semnala imediat Ministerului Industriei și Comerțului orice tentativă de șantagii exercitată de proprietarii de ziare, reviste etc. sau de salariații ori prepușii lor, în scopul de a obține ajutoare, subvenții etc. Ministerul va deferi parchetului asemenea ca-

E de datoria părinților să îngrijească copiii cu praful de presărat HÖFER